

覃塘区检察院全力保护特殊群体权益

覃塘讯 今年以来，覃塘区人民检察院坚持以人民为中心的司法理念，紧紧围绕民生热点，践行司法为民宗旨，扎实推进“检护民生”专项行动，充分发挥控告申诉检察职能，用心用情做好控告申诉检察工作。

选齐配强队伍，搭建沟通桥梁。覃塘区是多民族集聚地，覃塘区检察院配备通晓壮语、粤语、客家话且工作经验丰富的检察人员到控告申诉检察一线工作，有效解决群众因语言不通导致沟通不畅的问题。该院联合贵港市同德社会工作服务中心开展公益心理治疗救助，由办案检察官、心理咨询师、社会工作者组成心理疏导小组，对被害人进行有针对性的心理疏导和干预，消除被害人的抵触心理，祛除心理阴影。今年以来，该院开展回访案件10件，为10名受害人进行心理疏导和干预。

开辟绿色通道，凸显“检察速度”。今年以来，该院接收群众来信来访17件，均做到当日受

理当日分流，7日内程序性答复、3个月内办理过程或结果答复率达100%。为困难群体司法救助案件开通快办通道，指定专人优先受理、优先审查涉未成年人、残疾人、老年人、困难妇女等群体的司法救助案件，并精准分流转办，让困难群体感受到检察速度和温度。今年以来，该院核查司法救助线索11件11人，办理5件5人。

依法能动履职，推动诉源治理。覃塘区检察院主动将检察职能融入社会治理大局，通过制发检察建议，延伸监督触角，推动溯源治理，不断提升社会治理效能。针对办理覃某坤司法救助案件中发现的残疾人权益保护工作存在的管理漏洞问题，该院及时向辖区残联制发社会治理类检察建议。该区残联采纳了检察建议，制定“覃塘区乡镇（街道）残联专职委员考核管理办法”“残联专职委员履行保密承诺书”，全力维护残疾人的合法权益。

聚焦普法宣传，携手落实“两法”。针对在

办理性侵被害人申请司法救助案中发现监护不当导致被害人遭受性侵的问题，该院“荷你说法”工作室成员协同辖区教育等部门，对被害人的监护人进行针对性的家庭教育指导3次，积极宣传《中华人民共和国家庭教育促进法》《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规，引导监护人正确履行监护职责，全面护航未成年人健康成长。

领导接访下访，包案化解矛盾。覃塘区检察院以“访民情、排民忧、解难题、办实事”作为群众信访接待的宗旨，实行院领导轮流值班接访制度，对首次申请立案监督、刑事申诉、国家赔偿的信访案件，落实领导包案办理制度，压实包案责任。今年以来，该院领导带案下访4次，通过带案下访、面对面听取诉求、召开公开听证等形式，及时解决群众的急难愁盼问题，把问题解决在群众“家门口”。

（韦爱明）

市公安局警娃夏令营活动圆满结束

本报讯（记者蒙思婷 通讯员何能宁）7月8日至17日，贵港市公安局开展2024年第一期“雏鹰展翅筑梦警营”警娃夏令营活动，共有55名民（辅）警子女参加。

本期夏令营实行全封闭警务化管理，课程包括参观学习、警务观摩、安全教育、警体训练、拓展训练、社会实践等。警娃们通过参观贵港公安史馆、观看警犬表演及警械展示、了解驻贵塔山部队历史以及封闭式军事训练等方式，在娱乐中学，在活动中成长，不仅丰富了警娃们暑期生活、减轻

民（辅）警的家庭负担，同时也让警娃们加深对警察职业的了解与认识。

警娃夏令营活动是贵港市公安局践行爱警暖警、从优待警的重要举措。从2017年起，该局已成功举办8届警娃夏令营活动。

结营仪式上，警娃们分批展示了手语操、匕首操、队列队形等训练成果。夏令营还设置了优秀训练标兵、优秀内务标兵、优秀连长、优秀班长等多个奖项，全方位挖掘警娃们的优点，既锻炼了警娃们勇于挑战的胆量，也培养了他们团结协作的优秀品质。

覃塘法院执结一起民间借贷纠纷案

覃塘讯 近日，覃塘区人民法院通过采取冻结被执行人财产等强制执行措施，执结了一起民间借贷纠纷案件，维护了当事人的合法权益。

陈某与林某是好朋友，2023年底，因陈某急需资金周转，林某便借了1.3万元给陈某，以缓解好友的燃眉之急，双方约定了还款期限。然而还款期限已过，林某多次催讨无果，无奈之下，便将陈某诉至法院。该案得以顺利执结。

（陆嘉琪 许秀葵）



近日，平南县公安局交警大队组织警娃夏令营的警娃们走进交通安全教育实践基地，通过情景模拟展示、理论知识授课和视频案例警示等方式，让警娃们了解交通违法行为存在的安全隐患，引导警娃们养成遵法守规、文明出行的良好习惯。图为活动现场。

（莫清清 王键摄影报道）



近日，港北区人民法院贵城法庭的法官受该区妇女联合会邀请，为新就业群体妇女代表普及保障妇女权益的法律法规和维护妇女合法权益的救助措施等。图为普法现场。

（黄景娜摄）

平南法院稻花村里话法治

平南讯 七月盛夏，遍野稻香。7月25日晚，平南县人民法院大安法庭干警到大安镇稻花村六二屯开展书籍捐赠仪式暨普法宣传活动。

活动中，干警们将法院捐赠的150本书籍交到村干部手中。在法治课堂上，法官通过典型案例，为村民普及土地纠纷、防范养老诈骗等法律知识和防诈知识，并发

放了民法典、未成年人保护法等宣传材料。孩子们还与干警互动，抢答法律问题。

稻花村六二屯诉讼案件少，基础条件较好，被列入无讼村屯创建的特色村屯。此次书籍捐赠活动和法治夜课，旨在助力该村营造浓厚的学法用法氛围，“无讼村屯”成为六二屯靓丽的名片。（蒋叶青）



7月24日上午，港北公安分局组织民（辅）警开展“无偿献血佑生命，文明共建温暖荷城”无偿献血活动。图为献血现场。（邓涛摄）



陈东宏和东津派出所

彭惠薇

“大家有话好好说，都是抬头见低头不见的邻居，先喝杯茶！”

大暑当天，笔者来到市公安局东津派出所，陈东宏正在调解一起因排水沟权属问题引发的邻里纠纷。陈东宏从矛盾根源着手，对当事双方进行调解。经过一下午的耐心化解，促成当事双方达成和解协议。

“群众更愿意向我们反映事情，是对派出所的信任，我们要争取做到老百姓所期盼的事情，事事有回应、件件有落实，才对得起群众对我们的信任。”陈东宏说。

港南区东津镇地处港南区东北部，行政区域面积109.3平方公里，辖18个行政村，辖区人口约8.6万人。东津镇历史悠久，地理环境和气候条件优越，适宜种植水稻等农作物，是浔郁平原的重要农业区之一。东津派出所成立于1981年，现有民警4人、辅（协）警8人。

针对管辖人口多、派出所警力少、矛盾纠纷多的实际情况，东津派出所结合“红格善治工程”，实施网格化基层治理模式，将辖区划分为18个网格，积极开展矛盾联调，多元化解矛盾纠纷。该

所探索实施以派出所为调解主体，以派出所负责人、村委调解员、律师调解员、相关职能部门人员为调解主力，以人民群众调解为广泛力量的“1+4+N”矛盾纠纷调解机制，形成入户走访摸排、就地调处化解、广泛宣传固基“三步走”工作机制，将矛盾化解在基层，将隐患消除在源头。今年以来，东津派出所共化解矛盾纠纷61起，辖区治安持续和谐稳定。

刚到东津派出所工作时，陈东宏有过担忧，所里的接处警不是纠纷就是求助，他跟老百姓不熟，在处理这些鸡毛蒜皮的事情时怎么说得上话呢？

自此，陈东宏结合“创人民满意公安”工作，全身心投入群众工作，秉持着“踏踏实实”的态度，认真对待每一起警情，千方百计为老百姓解决困难。同时，利用300多个“公安+”多元共治微警务群，与群众实时互动，通过每日发送警情通报、温馨提示、安全宣传等形式刷“脸”，慢慢地便与群众成为了“老熟人”。

“现在，在我们的微警务群中，群众想说什么就说什么，十分活跃。”陈东宏说。

政法论坛

整治“小过重罚” 彰显法律温度

陈毅清

农民贩卖的芹菜查出残余农药超标，赚了14元被罚10万元；小卖铺店家卖了一瓶过期红酒，赚了78元被罚5万元；采耳店无证诊疗，收入2000元被罚22万元……

近年来，相关新闻媒体不时曝光诸如此类“小过重罚”事件。这些事件被曝光后，有些在行政主管部门的自我纠错下得到妥善处理，有些在检察机关的法律监督下得到事后纠正，也有一些最终不了了之。但不论是何种结局，“小过重罚”事件均引发了人们关于行政执法价值追求的深层次思考。

不可否认，“小过重罚”事件中行为人的违法事实是客观存在的，但我们需要讨论的重点不在于“要不要罚”，而在于“该罚多少”。回溯这些“小过重罚”事件，行政执法人员在作出行政处罚时，并没有突破相关法律法规的规定，处罚数额确实也在法定范围之内，但为何会让公众觉得“罚重”了呢？笔者认为，问题的根源在于行政执法人员的“机械执法”。

从我国行政处罚类法律法规的规制类型来看，对行政相对人的约束除了直接的“克减性”规定，还包括非直接的“修补性”规定。前者一般指的是处罚的梯度性或幅度性规定，例如“对某项行为处一万元以上五万元以下罚款”，而后者一般指的是法律或法理原则，例如“过罚相当”原则、公平合理原则、诚实信用原则等。梳理和分析“小过重罚”事件，不难发现，行政执法人员过度依赖“克减性”规定而忽视“修补性”规定，这是行政执法人员“机械执法”的重要体现。

从行为习惯的角度分析，行政执法人员

直接套用“克减性”规定对存在违法事实的行政相对人进行处罚，是执法成本最低的行为选择。原因在于：“克减性”规定已经划定处罚的幅度，此时如果再选择“修补性”规定对行政相对人进行处罚，执法人员需要对法律原则在具体案件中进行“证成”，而法律原则存在“千人千面”的主观判断成分，容易给执法人员带来执法风险。从此意义上而言，要想杜绝“机械执法”，必须要让执法人员敢于、善于运用“修补性”规定。

不言自明，“小过重罚”事件对政府公信力的损害、对营商环境的破坏是显而易见的。清理和整治“小过重罚”事件，在行政处罚中最大限度彰显法律温度，还需多方发力。

一方面，行政执法机关要及时制定符合本地实际的行政执法基准，并在具体个案中广泛运用行政执法基准，为行政执法人员在作出行政处罚时，提供温厚的土壤。行政执法协调监督机构要对执法人员在具体个案中运用法律原则开展“兜底性”执法给予包容和支持，鼓励人性化执法、柔性执法、说理式执法，消除执法人员的后顾之忧。另一方面，审判机关要积极发挥司法裁判定分止争的职能效能，旗帜鲜明地在“小过重罚”纠纷案件中依法适用“过罚相当”原则、公平合理原则、诚实信用原则。同时，检察机关要积极履行行政监督、诉讼监督职能，针对行政相对人提出的投诉请求、裁判诉求及时出手，主动介入监督，积极纠正执法不当行为，助推文明执法、公正执法。

逆火前行 “蓝焰”本色

——记广西勤廉个人李德水

杨文福

贵港市消防救援支队桂平大队浔州站站长助理李德水，已投身消防救援事业二十载。他以朴实的行动和坚定的信念，铸就了不平凡的“蓝焰”人生。

20年来，李德水参与灭火、救援、救助行动3500余次，成功营救群众530余人。面对烈焰肆虐、高温炙烤，李德水从没犹豫过。一声“出发”，他便立刻背着沉重的装备，义无反顾地冲进火海。每一次果断行动，都是他对“蓝焰”精神的深刻诠释。即使脸被烤得通红，汗水浸湿了防护服，他依然坚定地进行灭火、救援工作。

肩上扛的是责任，心中装的是正义。在英勇无畏和精湛技能背后，还有他廉洁自律的故事。在一次“消防勤廉”检查工作中，李德水发现一家娱乐场所擅自停用自动消防设施，存在严重安全隐患。场所负责人试图用“红包”来摆平，但李德水义正词严地拒绝道：“消防关系着无数人的生命财产安全！”他拒绝“红包”，对负责人进行了严肃的批评教育，并督促其彻底整改隐患。

在日常工作中，他用“自重、自省、自警、自励”来规范自己的行为，坚持严字当头，因业绩突出多次入选教练团队。为了更好地开展指导训练工作，他不断改进教学方法，和队友一起攻关技术难点。在人员任用、绩效考核等工作中，他严格按照章办事，不徇私情。工作之余，他总是挤出时间学习，不断提高管理水平，要求大家做到的，

他总是第一个做到。

在桂平市消防救援大队有这样一句话：“李德水到哪里，哪里的灭火救援工作就在全市的前列，哪里的战斗力就有提升！”李德水自己管理没什么秘诀，就是一直强调：“如果我干了，希望你们能跟上！”

李德水用无声的行动去影响、带动队友，并且在队友最困难的时候，给予他们信心、勇气。在桂平市西山镇白兰村廖氏村民的救援行动中，李德水和队友克服重重困难，成功实施救援。事后，他为了缓解队友紧张的心情，自掏腰包请队友吃夜宵。

由于工作的特殊性，李德水与妻子聚少离多，但他的妻子毫无怨言，一直默默支持丈夫的工作。平时，一家人生活勤俭节约，在爱心捐助帮扶活动中，他们总是积极捐款捐物，为孩子树立了榜样，真正做到以德治家、以廉养家。

“德水是我家的救命恩人，有了德水和队友的爱心捐助，我的孩子才能健康成长，我要把爱心传递下去，帮助社会中需要帮助的人。”受捐助的李旺先生说。

李德水用执着和忠诚诠释着“蓝焰”本色，先后荣立二等功1次、三等功2次，荣获2023年“广西勤廉先进个人”“贵港勤廉先进个人”等诸多荣誉称号。

干一行，精一行。李德水凭借着对党的忠诚、对事业的热爱，用勤奋和廉洁铸造了人生的辉煌，用执着和忠诚书写“蓝焰”本色。



陈东宏在东津派出所留影。（彭惠薇摄）

我和我的所队